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东莞市中级人民法院关于印发《关于创建“诉源治理示范社区”实施意见》的通知

各基层人民法院：
《关于创建“诉源治理示范社区”实施意见》现予以印发，请结合各自实际情况，认真组织实施，抓好贯彻落实。执行中如有问题，请及时向市中院诉调办提出意见建议。
特此通知。

东莞市中级人民法院
2020年7月1日


[bookmark: _GoBack]关于创建“诉源治理示范社区”实施意见
              
为了深入贯彻党的十九届四中全会精神，坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，充分发挥人民法庭在基层社会治理中的重要作用，促进矛盾纠纷源头化解、就地化解，切实减少诉讼案件增量，根据上级人民法院和市委有关推进市域社会治理现代化、推进诉源治理的工作部署，结合东莞实际，现就人民法庭创建“诉源治理示范社区”提出如下意见：
一、总体要求
全市各人民法庭要主动融入当地党委政府领导下的诉源治理格局，积极参与市域社会治理现代化建设，充分发挥人民法庭在诉源治理中的参与、推动、规范和保障作用，推动工作向纠纷源头防控延伸。全面深入推进诉调对接“1+2+3”工作机制，在各辖区内积极探索创建“诉源治理示范社区”，通过主动走出去，关口前移，力量下沉，促进矛盾纠纷源头化解、就地化解，探索实践“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的新时代“枫桥经验”，不断推动基层社会治理现代化。
二、工作措施
（一）紧紧依靠党委领导，积极参与诉源治理
积极推动将多元化纠纷解决机制纳入基层社会治理体系，推动当地党委政府高度重视对“万人成讼率”的考核，着力构建辖区人民调解、行政调解、行业调解等各类调解力量组成的多元解纷体系，建立完善矛盾纠纷联合化解机制。各人民法庭探索在本辖区内创建不少于1个“诉源治理示范社区”，结合辖区纠纷情况，坚持问题导向，探索新举措新做法，有针对性地开展示范社区的矛盾纠纷化解工作。
（二）完善社区法官（法官助理）工作机制
建立完善社区法官工作机制,由法官对接社区，专人挂点社区,指导开展调解工作。选聘村委会、居委会、工业园区干部等担任社区法官助理，各社区成立由若干社区法官助理和工作人员等组成的调解队伍，经人民法庭培训合格后纳入法院特邀调解员队伍，参与化解社区矛盾纠纷。
（三）建立司法协助工作机制
除调解外，社区法官助理等特邀调解员可积极协助各人民法庭完成审判辅助事务工作，包括协助送达、调查、执行、法治宣传等工作。
（四）加强涉疫情纠纷调解工作
服务保障好常态化疫情防控下的经济秩序，特别是对涉疫情纠纷要加强通过调解方式有效化解，充分运用智慧法院建设成果及时化解，依法保障受疫情影响的社区企业和个人的合法权益。
（五）打通线上线下诉源治理平台
线上依托广东法院诉讼服务调解管理平台，将社区内各类调解员纳入平台管理，开通工作热线，做好工作台账，为街道社区、村居提供精准多元的线上司法服务。线下推进镇（街道）、村居信访接待中心、综治中心与诉调对接中心等融合，加强对非诉讼方式解决纠纷的支持、指导和规范，依法做好司法确认，提供一站式解纷服务。
（六）建立巡回法官队伍
将定向巡回与按需巡回结合，根据需要深入街道社区、村居，开展巡回审判、诉前调解、法律咨询、普法宣传、法治培训等。对人民群众解纷需求较大的街道社区、村居进行重点巡回，实现矛盾不上交、纠纷就地解。建立巡回法官日常反馈机制，将群众的意见建议和社区治理的工作难点汇总反馈给各级党委政府，提示基层治理的关键环节和风险点。
（七）开展定制式精准司法宣传
在辖区内根据经济特点和纠纷类型，每年开展至少一次“法治公开课”，包括但不限于“新闻通报会”“典型案例发布”“专题讲座”“以案释法”“法院公开日”等形式。同时利用各类媒体优势，广泛开展诉源治理宣传工作，增强活动的传播力、影响力、覆盖面，推动公众形成优先选择非诉方式解决纠纷的理念和习惯。
三、工作保障
（一）加强组织领导。各基层法院党组要高度重视诉源治理工作，把创建“诉源治理示范区”作为今年深入开展诉调对接工作、深入推进市域社会治理现代化工作的重点，抓好典型示范，树立调解品牌，抓出工作实效，实现示范区纠纷数量和增幅的双下降。
（二）加强督查考评。中院诉调办将于下半年检查各人民法庭贯彻落实情况，将创建“诉源治理示范区”情况纳入年底全市法院诉调对接考核内容。对于创建表现优秀的人民法庭和个人，在年底考核中给予表彰奖励，发挥先进典型示范引领作用。
（三）加大宣传力度。及时总结宣传创建“诉源治理示范社区”的创新举措和经验做法，引导当事人优先选择非诉讼方式解决纠纷。不断丰富发展诉源治理工作机制，加强对实践经验的提炼总结和调研分析。有关好的做法及问题建议及时报送中院诉调办。
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